

解决“急难愁盼” 增进民生福祉

——市纪委监委以群众身边不正之风和腐败问题集中整治的实际成效回应群众期待

■记者 薛洁

“多亏了你们纪委监委连日来的奔波，在你们的帮助下，我前几年被漏缴的2000元养老保险已经重新缴上了！”近日，濉溪县双堆集镇某村民面对纪委监委采访人员时激动地说。

此前，濉溪县纪委监委收到关于双堆集镇原村干部吴某某未及时上缴村民社保款，侵害群众利益的信访举报。濉溪县纪委监委立即开展核查，经查群众反映问题属实。随着调查的深入，核查组发现，还存在类似的情况。在核查组的督促下，吴某某及时补缴了3户村民的养老保险2300元。今年5月，吴某某受到党内严重警告处分。

群众利益无小事，一枝一叶总关情。淮北市各级纪检监察机关围绕群众身边不正之风和腐败问题集中整治，把解决群众“急难愁盼”和严查群众诉求背后的责任、作风和腐败问题作为整治重点，紧盯群众关心关切的民生事项强化

监督执纪问责，全力解决好群众操心事、烦心事、揪心事，不断增进民生福祉。

“群众关注点在哪里，我们的监督重点就在哪里。”淮北市纪委监委党风室负责人介绍，集中整治涉及地方政府、主管单位等多个主体，必须紧盯责任落实，统筹运用各类监督力量，织密监督网络，才能确保监督质效。

此前，淮北市纪委监委通过定期调度、联合监督检查、“室组地”联动等方式，实现各级政府、主管单位等责任的一体落实。集中整治以来，推动市水务局加大供水管网改造养护力度，加快水源置换进度，解决55个村庄（约3.07万人）不能24小时供水问题；监督推动教育部门加大学校食堂投入，利用假期完成全市26家学校改造提升……

为深入了解群众所思所想，解决群众所忧所盼，淮北市纪委监委注重拓宽问题线索来源，对信访、“12345”市长热线、民生呼应等平台群众反映强烈的问题进行梳理，持续深化开展纪检监察干部“下沉遍访”。7月下旬至8月上旬，聚

焦校园食品安全、农村“三资”管理等6个领域，开展市县联动专项巡察，共发现各领域突出问题303个，并通过立行立改不断提升群众的满意度和获得感。濉溪县临涣中心学校等针对食品安全卫生管理执行不严格立即开展整改，杜集区葛堂学校及时退还学生结余餐费、补收陪餐教师餐费……

此前，杜集区纪委监委先后对段园镇毛庄村村委会原主任毛玉义、毛庄村党总支原书记张长革、毛庄村原报账员欧阳长虹采取留置措施。经查明，张长革、毛玉义、欧阳长虹利用职务便利，虚增土地面积、附属物套取并私分补偿款。

“我们瞄准群众期盼的事实，严查贪污侵占、截留挪用、吃拿卡要、虚报冒领等群众反映强烈的问题”，淮北市纪委监委相关负责人介绍。围绕中小学校园食品安全和膳食经费管理、农村集体“三资”管理、安置房分配等领域暴露的“微腐败”问题，淮北市纪委监委充分发挥信

访举报、小微权力“监督一点通”平台等渠道作用，全面筛查问题线索，坚决惩治群众身边“蝇贪蚁腐”，切实守护群众利益。

针对查办案件、专项巡察等发现的问题，做实做细“后半篇文章”，切实堵塞行业制度漏洞，排查清除各类廉洁风险点。集中整治以来，全市各级纪检监察机关共制发纪检监察建议40份、通报典型案例14期，督促有关职能部门制定修订《关于进一步加强和规范农村集体资产资源管理工作的意见》《烈山群众喝上引调水—城乡供水一体化项目施工管理制度》《关于进一步规范全市房屋征收“先安置后拆迁”工作的通知》等一批制度规范。

“群众关心的痛点在哪里，正风肃纪反腐的焦点就在哪里。下一步，我们将继续深入惩治侵害群众利益的不正之风和腐败问题，让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”淮北市纪委监委相关负责人表示。

杜集区纪委监委守护集体“三资”安全

■通讯员 陈贺

本报讯 “我们村的承包费终于有着落了，你们真的给我们办了件大好事”。日前，杜集区纪委监委在矿山集街道开展下沉遍访时，村干部王飞高兴地说。此前，杜集区纪委监委在监督检查中发现，矿山集街道北山村存在收取承包费不及时、承包协议签订不细致等问题。

“当时北山村和石某签订的协议不细致，导致部分报账手续混乱。拖欠租金的情况是真实的，村里也去催要过租

金，但是每次石某都说最近困难，缓两天。是我工作失职，损害了群众的利益。”矿山集街道北山村党总支书记王某某懊悔地说道。

核实情况后，杜集区纪委监委立即督促村委会加大催缴工作力度，经多次沟通，石某与北山村签订了补充协议，并将租金缴纳至村集体账户。

针对存在的问题，杜集区纪委监委下发纪律检查建议书，督促各职能部门举一反三，深入摸排各村（社区）集体资产资源发包及租金收缴情况，全面清理

集体资产资源违规发包、长期拖欠租金等问题，切实维护群众利益。区纪委监委组织农水、财政等部门，采取集中办公方式对信访反映集中的村（社区）集体“三资”管理情况开展提级监督，发现并反馈问题34个，深挖问题线索4个。矿山集街道纪工委举一反三，组织村（社区）邀请法律顾问审核村级集体经济合同67份，对租金缴纳不及时的向承包单位送达催缴通知书20份，催缴租金23.36万元。

杜集区纪委监委围绕集体“三资”管

理突出问题召开“一对一”项目整治工作调度会，监督推动区农业农村水利局组织镇（街道）业务精干人员成立督查组，对村（社区）“三资”监管突出问题梳理排查，督促整改合同履约不规范、财务管理不规范等问题49个，移交问题线索2个，完善制度机制1个。

“下一步，我们将持续深化标本兼治、系统施治，推动防范和治理群众身边不正之风和腐败问题常态化、长效化，以实际成效取信于广大人民群众。”杜集区纪委监委有关负责人表示。

濉溪县纪委监委护航高标准农田建设

■通讯员 杨旭光

本报讯 “往年有的机井淤堵得厉害，抽不上来水，遇到旱天村民就发愁，今年镇里安排人来维修，俺村的机井现在都好使了，水量足得很……”日前，濉溪县百善镇王司村一位村民在和县纪委监委回访的工作人员聊天时说道。

耕地是粮食生产的命根子，建设高标准农田是巩固和提高粮食生产能力的关键举措。濉溪地处淮北平原，是全国重点产粮大县、国家级制种大县，濉溪县委坚决扛稳粮食安全重任，大力实施藏粮于地、藏粮于技战略，“十二五”以来已建成高标准农田178.49万亩，改造提升高标准农田4万亩。濉溪县纪委监委聚焦粮食安全“国之大者”，把护航高标准农田建设作为群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作的重要方面，紧紧围绕农民群众在农田水利等方面急难愁盼的突出问题，整合监督力量、创新监督方式，推动开展高标准农田建设项目建设专项整治。

今年以来，针对在监督检查中发现的濉溪县已建成的高标准农田项目部分机井工程存在出水量不足、井管错位、滤料下沉等问题导致村民抗旱中无法及时抽水灌溉，濉溪县纪委监委高度重视，立即组织召开专题推进会，督促县农业农村局成立专项整治领导小组以及工作专班，统筹推进高标准农田突出问题专项整治排查工作。此次专项整治行动重点排查2021年以来立项的高标准农田建设项目，特别是2024年度正在实施的高标准农田建设项目，紧紧围绕高标准农田建设管理、招标采购、建后管护、资金使用等内容，目前已排查全县高标准农田项目57个、面积77.97万亩，发现问题440个，已整改销号319个，正在整改121个。为确保这次整治整改质效，县纪委监委将高标准农田建设纳入纪检监察协作区“一月一重点”的政治监督和专项巡察监督，通过实地检查、明察暗访、走访群众等方式，确保问题改到位、改彻底。

坚持举一反三，促改促治。针对高

标准农田建设突出问题排查整治发现的问题，监督推动县农业农村局新制定



濉溪县纪委监委工作人员深入田间地头回访问题机井整改情况。



濉溪县纪委监委工作人员到农户家中回访。

和修改完善濉溪县高标准农田农民监督员选聘、五方举牌验收、设计联合审查等相关制度，谋划进一步完善高标准农田相关管理办法，巩固拓展专项整治成效。同时，强化数字赋能，开发高标准农田全过程管理系统，推动高标准农田规划设计、项目管理、运行管护全过

程信息化，逐步实现对施工工序、人员考勤、工作日志、工程管护等重要环节的在线监管，进一步提升高标准农田管理水平、管理效率和管理质量，确保工程持久发挥效益。

“我们将持续围绕高标准农田建设‘建得怎么样’‘群众是否受益’等进行

监督，及时发现和推动解决高标准农田建设项目监管、资金保障、建后管护等方面具体问题，着力推动以查促改、以改促治，督促堵塞建设管理漏洞，健全长效工作机制，确保建好、管好、用好，真正让群众满意。”濉溪县纪委监委主要负责人表示。

烈山区纪委监委聚焦“校园餐”保障师生“舌尖上的安全”

■通讯员 吴盼

本报讯 “你们学校食堂伙食标准是多少？”“食堂食材多长时间采购一次？校长陪餐制度有没有落实？”……这是日前烈山区纪委监委督查组围绕校园食品安全及膳食经费管理情况开展实地监督检查的场景。

今年以来，烈山区纪委监委把中小学校园食品安全和膳食经费管理专项整治作为集中整治群众身边不正之风和腐败问题的有效途径，紧盯责任、抓住重点、强化查处，深入推进专项整治，坚决保障守牢校园食品安全底线，切实回应群众关切。

烈山区纪委监委联合区教育局、区市场监管局等部门成立督查组，紧盯中小学校园食品安全采购管理、膳食经费管理、食品安全管理、陪餐制度等方面，对部分中小学校食堂开展监督检查，严肃查处违规挪用、克扣截留、贪污侵占膳食补助资金和学生伙食费等违纪违法行为。集中整治以来，深入校园督导检查13次，督促整改问题41个。坚持领导包案、严查快处，处置涉及“校园餐”等问题线索3件，立案1件1人，给予党纪政务处分1人，

运用第一形态批评教育和帮助处理10人。其中，查处了烈山区职业教育中心违反学校膳食经费管理制度等问题。

统筹以案促改和建章立制，向烈山区教育局制发纪律检查建议书，督促区教育局印发《关于烈山区职业教育中心违反学校膳食经费管理制度等相关案件情况的通报》，召开全区教育系统学校膳食经费监管教育警示会议。烈山区中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题警示教育大会，深入剖析反面典型案例，进一步筑牢教育系统广大党员干部思想底线。同时，注重标本兼治，推动区教育局制定《烈山区中小学食堂管理暂行办法》《烈山区学校食堂大宗食品供货商评价和退出机制》等制度，进一步规范学校食堂管理，堵塞监管漏洞。

“加强‘校园餐’监管，保障‘舌尖上的安全’，事关师生身体健康。”烈山区纪委监委相关负责人表示。下一步，将持续加大监督检查力度，重点纠治、查处校园食品安全和膳食经费管理背后的主体责任问题、作风问题和腐败问题，巩固深化集中整治工作，以实实在在的整治成效回应群众期待。

相山区纪委监委扎实推进安置房分配环节突出问题专项清理整治工作

切实保障群众住上“安心房”



拿到钥匙的寇湾棚户区居民李领军邀请朋友参观新房。

■通讯员 李媛媛

本报讯 群众身边不正之风和腐败问题集中整治以来，相山区纪委监委立足监督职责，紧盯职能部门职责落实、群众诉求化解等方面，聚焦群众关切的安置房突出问题，会同住建局、征收办扎实推进安置房分配环节突出问题专项清理整治工作，切实保障群众住上“安心房”。

“快进来看看我的新房！我已经签好协议，马上可以装修了，这次安置房领域专项整治工作帮我们解决了难题，从老破小搬进电梯房，全家人都很开心。”一位刚拿到钥匙的寇湾棚户区居民李领军说道。

过去，棚户区的居民一直被住房问题困扰，改造前的房屋大多数是几十年的老房子，年久失修，漏水、开裂、倾斜现象普遍存在，一到雨季，积水、漏电，大家为此苦不堪言。“以前的下雨天，路上泥泞不堪，家里更是积水，有时候雨大了，家具都飘起来了，一家人要不停地用脸盆向外舀水。”一位刚刚分到新房，准备开始装修的寇湾棚户区改造的群众陈卫东回忆说道。

集中整治开展以来，相山区成立了区安置房分配环节突出问题专项清理整治工作专班，制定《相山区安置房分配突出问题整治方案》。相山区纪委监委督促各镇街按照“不漏一户一房”的标准全面开展排查，精准把握房源目前状态。对自住、在建、

空置、出售出租、需二次入户核查确定状态的分别建账。针对未安置的群众，2024年2月出台了《相山区利用存量安置房解决征迁安置问题实施方案》，对全区征收安置项目安置房未能建设及安置房源不足的项目，拿出了异地安置方案，确保解决被征收群众的安置问题，集中整治以来，216户居民实现安居梦。

为进一步加强住房保障，按照区委、区政府部署要求，区纪委监委督促相关部门举一反三、建章立制，先后建立了《关于落实国有土地上房屋征收“先安置后拆迁”长效机制的通知》《相山区存量安置房分配管理使用办法》等制度。下一步，相山区纪委监委将持续挖掘线索，加大对重复安置、违规安置问题排查力度，深挖问题背后可能存在的不正之风和腐败问题。针对专项清理整治排查中发现的房租费发放不及时、逾期未安置、不动产权证办理不及时等问题，进一步对工作任务进行细化和责任分工，明确工作目标、工作重点和具体要求，加大工作调度力度，强化统筹协调，节点化加以推进，确保专项治理工作的有效性和实效性。

同时，督促相关部门及时总结整治成果，提炼经验，反思不足，针对存在的问题和不足出台相关管理办法，完善安置房分配环节流程制度，抓好源头治理，堵塞管理漏洞，健全长效机制，取得让群众可知可感的实效。

群众身边不正之风和腐败问题集中整治
信访举报电话：(0561)12388